



冰雪之约向未来

北京冬残奥会

BEIJING 2022 PARALYMPIC WINTER GAMES



A16

海南日报

2022年3月9日 星期三
值班主任：杨帆 主编：毕军
美编：张昕 检校：叶健升 邝才热

特别报道

残奥冬季两项刘梦涛摘金

残奥冰球中国队出线



3月8日，在北京2022冬残奥会残奥冰球小组赛B组比赛中，中国队以6:0战胜意大利队。图为中国队选手李宏光（左）在比赛中与意大利选手安德烈亚·马克里拼抢。



3月8日，在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京2022冬残奥会轮椅冰壶循环赛中，中国队以10比2战胜美国队。图为中国队选手张明亮（前）在比赛中掷壶。

新华社河北崇礼3月8日电（记者刘博 李典 马锴）8日，北京冬残奥会进行了残奥冰球、残奥冬季两项和轮椅冰壶项目的比赛。中国代表团取得1金1铜，刘梦涛夺得残奥冬季两项男子中距离（坐姿）比赛冠军。中国冰球队取得三连胜，女队员于静登场完成首秀。

“三八”国际劳动妇女节之日，于静首次登场。虽然出场时间不长，但她在比赛中展示了阳光状态和拼搏精神，为全国女性送上一份特别的“三八”妇女节礼物。

在参加残奥冰球混合团体赛的7支球队中，38岁的中国姑娘于静是唯一一名女球员。于静说：“希望能

通过我参与冬残奥会的经历，让更多女性残疾人关注、参与到这项运动中，通过体育运动享受快乐、改变生活。”

最终，中国队6:0横扫意大利队，取得小组赛三连胜，以B组第一身份出线，将于9日与捷克队

争夺半决赛入场券。

在残奥冬季两项男子中距离（坐姿）比赛中，中国选手刘梦涛以

30分37秒7的成绩夺得

冠军。这

是中国代表团收获的第八枚金牌。

刘梦涛在比赛中3次脱靶，但凭借出色的滑行能力获胜。“感觉滑速还可以，但是射击有点差。”刘梦涛说，在射击脱靶的时候，没有想太多，就是一直滑，靠滑速把罚圈的时间赢回来。

轮椅冰壶比赛继续在“冰立方”举

行，中国队以10:2战胜美国队，取得四

连胜。目前，中国队4胜2负与斯洛伐

克队并列第二，瑞典队5胜1负暂居第

一。9日，中国队将迎来一日双赛，对手

分别是斯洛伐克和挪威队。

目前，中国代表团以8金8银11

铜的成绩暂居冬残奥会金牌和奖牌榜

首位。

通过我参与冬残奥会的经历，让更多女性残疾人关注、参与到这项运动中，通过体育运动享受快乐、改变生活。”

刘梦涛在比赛中3次脱靶，但凭借出色的滑行能力获胜。“感觉滑速还可以，但是射击有点差。”刘梦涛说，在射击脱靶的时候，没有想太多，就是一直滑，靠滑速把罚圈的时间赢回来。

轮椅冰壶比赛继续在“冰立方”举

行，中国队以10:2战胜美国队，取得四

连胜。目前，中国队4胜2负与斯洛伐

克队并列第二，瑞典队5胜1负暂居第

一。9日，中国队将迎来一日双赛，对手

分别是斯洛伐克和挪威队。

目前，中国代表团以8金8银11

铜的成绩暂居冬残奥会金牌和奖牌榜

首位。

也是本届冬残奥运会上中国代表团收获的第八枚金牌。

刘梦涛在比赛中3次脱靶，但凭借出色的滑行能力获胜。“感觉滑速还可以，但是射击有点差。”刘梦涛说，在射击脱靶的时候，没有想太多，就是一直滑，靠滑速把罚圈的时间赢回来。

轮椅冰壶比赛继续在“冰立方”举

行，中国队以10:2战胜美国队，取得四

连胜。目前，中国队4胜2负与斯洛伐

克队并列第二，瑞典队5胜1负暂居第

一。9日，中国队将迎来一日双赛，对手

分别是斯洛伐克和挪威队。

目前，中国代表团以8金8银11

铜的成绩暂居冬残奥会金牌和奖牌榜

首位。



刘梦涛在冬季两项男子短距离（坐姿）比赛中。

（本版照片均由新华社发）



奖牌榜

（截至3月8日）

代表团	金	银	铜	总
1 中国	8	8	11	27
2 乌克兰	6	7	4	17
3 加拿大	5	2	6	13
4 日本	3	1	2	6
5 法国	3	1	1	5
6 斯洛伐克	3	0	0	3
7 德国	2	6	3	11
8 美国	2	6	2	10
9 挪威	2	1	0	3
10 奥地利	1	3	1	5
11 英国	1	1	3	5
12 新西兰	1	1	1	3
13 意大利	1	1	0	2
14 芬兰	1	1	0	2
15 瑞典	1	0	2	3

我看不清世界，但我想让世界看到我

在北京2022年冬残奥会越野滑雪赛场，活跃着视力障碍运动员的身影。他们虽然不能看清脚下的雪道，却能奋力向前，向心中最清晰的目标冲刺。

3月7日，作为唯一参与北京2022年冬残奥会越野滑雪女子长距离传统技术（视障）比赛的中国选手，来自河北秦皇岛的王跃成功完赛，获得第四名。当23岁的她随着引导员李亚林的脚步冲过终点时，现场发出巨大的欢呼声，为她的坚韧和勇气喝彩。

蜿蜒起伏的赛道长达15公里，就像一场雪上马拉松，对所有参赛选手来说都是极大的挑战。“这不是我的主项，但最起码我坚持下来了。”赛后，王跃累倒在终点，休息一阵，最终在工作人员的搀扶下走下赛场。

六年前，王跃入选河北省残疾人越野滑雪兼冬季两项集训队，2018年，18岁的她凭借着优异的表现入选国家队，多次随队在国内外训练比赛。在她看来，选择冰雪运动为人生开启了另一片天地。

王跃说：“我想让全世界都知道，在中国，有一个喜欢滑雪的女孩。虽然看不见，但她渴望一个舞台。”抱着这个想法，王跃最终如愿来到冬残奥赛场，并和搭档一起登上了领奖台。

3月8日，王跃出战残奥冬季两项女子中距离（视障）比赛，以第三名的成绩登上领奖台，完成心中的“小目标”。

接下来，还有比赛等着王跃去拼搏。活泼的她依旧充满期待：“我还想拿个‘金容融’！”

（记者：胡虎虎 来源：新华社）

仿生手、滑雪假肢、无障碍导航……

那些温暖冬残奥的助残科技

从使用仿生手进行火炬传递、借助康复外骨骼机器人完成行走，到为冬残奥村搭载无障碍便捷智能管理平台及智能终端设备，北京2022年冬残奥会自火炬传递开始便展现出科技的力量，这些技术进步既能帮助残障人士完成原来无法完成的工作，也使他们的生活更加便利。

大拇指指向内回收，仿生手五指并拢，稳稳地握住火炬，顺利交接给下一位火炬手……3月2日下午，在位于北京天坛公园内的北京冬残奥会火炬传递点位，东京残奥会冠军贾红光佩戴着一款国产智能仿生手，顺利完成了

火炬传递。

完成交接后，贾红光向现场观众展示了智能仿生手的神奇。一位观众向他发出握手邀请，他伸出手，仿生手的手掌缓缓张开，和对方的手接触后，竟自然握起，完成了一次友好的握手，“没想到现在还能用上仿生手传递火炬，真是太不可思议了，科技带动进步，也为残疾人提供了很多便利。”贾红光说。

随着北京冬残奥会大幕展开，更多助残科技出现在人们的视野中。

3月5日，中国运动员刘子旭在北

京冬残奥会冬季两项男子短距离（坐

姿）比赛中夺冠，这是中国在残奥雪上项目中获得的首枚金牌，也是我国残疾人冬季体育科研领域获得的“金牌”。

从2018年10月开始，清华大学智能与生物机械研究室主任季林红带领科研团队，承担了国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项“冬残奥运动员运动表现提升的关键技术”的攻关任务。团队帮助残疾人运动员制定“一人一策”训练计划，并研发了国内首款可用于单板滑雪运动的滑雪假肢，为寒冷感知不敏感的截瘫运动员开发保暖护具。

此外，团队还将越野滑雪项目的训

练“搬”进室内，通过试验系统监测残疾人运动员运杆、滑行过程的发力和动作姿态。季林红坦言，不少残疾人运动员是“半路出家”，对人体结构、运动基本规律等问题缺乏科学认知，存在不良的训练习惯，训练后常常出现腰疼、背疼等不适症状，团队搭建的这套数字化监控系统平台，每日记录运动员的生理参数、训练强度、技术动作等信息，建立科学的数据模型，并据此调整训练方案，让运动员在发挥自身潜力的同时，减少疲劳甚至损伤的发生。

除比赛和训练外，运动员还会接触很多生活场景，科技力量在提供更加便

利的生活环境方面也发挥了作用。

在北京冬残奥村、冬残奥场馆等场景中，运动员只需扫描运动员手册上的二维码，就会显示出整个冬残奥村无障碍卫生间、坡道、盲道、电梯等无障碍设施信息，获取起点和目的地后，平台会对满足无障碍要求的路线进行最优计算，为有无障碍需求的人士进行导航；在北京、张家口赛区，一批讯飞翻译机、讯飞听见转写系统等产品，为参赛人员提供了语音识别、机器翻译等服务。

（据新华社北京3月8日电 记者 邹思聪 刘博 杨恺）



（视障）比赛颁奖仪式上，王跃拿着奖牌仔细端详。

专题



强化组织架构，打造坚强队伍

国兴街道高度重视退役军人服务站架构组建工作，将街道2名武装部专武干事、1名综治办信访专员、7名社区党支部书记及3名专职工作人员充实到退役军人服务站干部队伍中。以街道退役军人服务站为中心，在下属7个社区分别建立退役军人服务站（社区党支部书记任站长），形成街道、社区两级服务架构，切实打通了服务退役军人和其他优抚对象“最后一公里”，有效保障了退役军人服务管理工作的顺利推进。

坚持党建引领，扶持就业创业

聚焦退役军人最迫切、最关心的创业、就业问题，国兴街道退役军人服务站紧密围绕打造“优良营商环境”这一核心，通过上门走访了解创业需求、微信平台提供就业信息、专业机构辅导培训等多种手段，借助区域大党建融合资源，为

海口市琼山区国兴街道退役军人服务站：
不忘初心勇担当 牢记使命谱新篇

扫码看《树立新时代全省退役军人服务保障标杆》——海口市琼山区国兴街道退役军人服务站

（记者：丁静 主编：梁君穷 美编：张昕）